

Полевым работам — темп и качество!



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год
издания
36-й

Сельская Правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАИКОМА КПСС И
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 58 (4357)

Вторник, 13 мая 1975 года

Цена 2 коп.

НАСТУПАЕТ лето — самое благоприятное время для получения высоких надоев молока и привесов животных. Но такие результаты не придут сами собой, для этого необходимо правильно организовать пастбищные гурты, рационально использовать зеленый корм, богатый протеином, витаминами и другими питательными веществами.

Животноводы совхоза имени Куйбышева с большой ответственностью подходят к такому важному делу, как перевод скота на пастбищный период. Как только подсохла земля на выпасах угодьях, главный зоотехник П. Д. Дрофа, управляющий отделением П. Е. Косарев и механик по трудоемким процессам В. И. Федотов выехали на выпаса, чтобы определить объем необходимых ремонтных работ, осмотреть все пастбищные участки, наметить мероприятия по их подготовке, определить сроки выполнения этих мероприятий и закрепить участки за отдельными видами и группами скота.

На фермах уже закончено формирование гуртов. При этом учтывались не только вид, пол, возраст животных, но и их упитанность, здоровье и физиологическое состояние. Численность стада коров определена более чем в 200 голов. Для воспроизводства стада сформирован гурт в 250 голов молодняка, с которым вот уже десятое лето выходит на пастбище семья опытных животноводов коммунистов Спициных. Стадо молодняка разных возрастов формируется в количестве 75—100 голов. Перед выгоном на пастбища скот пройдет тщательный ветеринарно-зоотехнический осмотр. А в настоящее время у всего меченого скота, особенно племенного, восстанавливаются сертые или проставляются новые номера. По каждому стаду составляется необходимая документация.

С многочисленным стадом в условиях чувствительного дефицита пастбищ в хозяйстве приходится нелегко. Но многолетняя практика животноводства в совхозе выработала свои принципы, оправдывающие себя. В хозяйстве выделено 1100 га на открытые пастбища. С площади 70 га зеленый корм будут косить и подвозить непосредственно к скоту. Существующий травостой на естественных пастбищах предполагается использовать интенсивно в течение июня, затем скот будет на 50 процентов подкармливаться.

За каждой из пяти животноводческих бригад закреплены пастбища, пастьба будет проводиться по участкам. При организации пастбищ изгороди не предусматриваются. Телята до шестимесячного возраста, закрепленные за теляницами, будут пасть на местах. Два гурта в 200 голов ремонтного молодняка на лето уйдут в тайгу.

ЛАГЕРЬ ШКОЛЬНИКОВ

Уже девять лет администрация совхоза «Ильинский» организует для школьников

Для организации доения используются на выпасах стационарные доильные установки АД-100А. Доильные площадки имеют деревянный настил и навес, что предохраняет их от осадков и способствует сохранению гигиенических требований. На первом отделении 230 коров будут возвращаться на дойку в скотные дворы.

Предполагается перевод на пастбищное содержание начать 25 мая. Конечно, если к этому времени травостой на пастбищах будет достаточным. Кормов же хватит до конца месяца, так что с выгоном скота торопиться нет оснований.

Готовы к пастбищному периоду

морального поощрения. Также подводятся итоги работы скотников. Борьба за чистоту на ферме — важный фактор поднятия культуры работы животноводов и повышения производительности труда.

С переходом на летний пастбищный период работе по повышению качества получаемой продукции будет уделено также соответствующее внимание. На пунктах дойки имеются холодильники, обеспеченные холодной, проточной водой из скважин. Заготовили лед.

Вопросы по поводу водопоя животных на выпасах решаются,

— Рацион коров у нас составлен из расчета 1,5 кг концентратов на корову и 300 граммов на надоенный литр молока, 3 кг сена, 15 кг силоса в сутки, — рассказывает зоотехник-селекционер А. И. Дрофа. — Используем на корм и оставшийся от переборки картофель. В этом году животные получают половину того, что мы им давали в прошлый год. Взять хотя бы силос. В прошлом году на голову приходило до 30 кг. Но мы все-таки использовали все имеющиеся возможности, чтобы не допустить снижения упитанности скота. И наши усилия не пропали даром.

Действительно, скот у куйбышевцев не в пример многим хозяйствам района, как говорится, на подбор: упитанный, чистый. Как результат надлежащего ухода — хорошее молоко. Средний настой молока на корову по совхозу 11—12 кг молока, а передовая бригада А. И. Верле получает до 15 кг молока от каждой коровы.

А ведь совхозные дворы ничем не отличаются от подобных животноводческих помещений в других хозяйствах. Такая же ручная раздача кормов, нет молокопровода. Но отношение к делу здесь другое. Большое внимание уделяется племенной работе. Животноводы всегда в достатке имеют опилки, на отсутствие которых жалуются во многих хозяйствах, а потому чисто и сухо в коровниках.

— У нас каждую декаду подводятся результаты работы доярок, — продолжает Алла Ивановна, — где подводятся всесторонние итоги и по качеству молока, и по чистоте содержания доильных аппаратов и животных. Если в группе у доярок грязные коровы, она лишиается как материального, так и

как и в прошлые годы, за счет существующих скважин, линий воды которых вполне обеспечивают существующее поголовье. Кроме того, имеются емкости для воды, а в логах возведены запруды для накопления весенних вод, которые также при необходимости можно будет использовать для водопоя животных. Прошлое засушливое лето показало, что существующие объекты водопоя вполне обеспечивают нужды животноводства.

Для селекционной работы в летний период будут использоваться пункты искусственного осеменения на центральной усадьбе и в летнем лагере. Осеменаторами работают знающие, опытные мастера животноводства первого класса В. М. Лещев и М. М. Городилова.

Не остаются без внимания руководителей хозяйства и вопросы организации быта. Директор совхоза Иван Ефимович Смагин говорит:

— Не хотим, чтобы люди проживали постоянно на пастбищах. Там у нас имеются только небольшие красные уголки. За каждой бригадой закреплена автомашина, которая подвозит доярок к месту их работы и увозит домой. В трудовом распорядке животноводов существенных изменений не произойдет, работать они будут так же, как и раньше в стойловый период. Мы понимаем, что каждая доярка — это прежде всего семья, и отрывать ее от дома на длительный период нецелесообразно во всех отношениях. Ну, и главное, конечно, — забота о людях. Такая система организации работы животноводов в летний период применяется на них уже не первый год и вполне себя оправдывает.

Б. ВАЛЕВИЧ,

летний лагерь труда и отдыха. Нынче на базе этого лагеря в поселке Митине будет работать производственная бригада из старшеклассников. Ребятам отведут 10 гектаров под овощи и 15 гектаров для возде-

ливания и выращивания корнеплодов. Овладевать секретами полеводства школьникам поможет ст. агроном-овощевод совхоза «Ильинский» Ольга Михайловна Бойчарова.

Б. ПОЗДНИКОВ.

Время торопит

На полях района сложилась крайне напряженная обстановка. Если в прошлые годы к этому времени было засеяно зерновыми 40—50 процентов площади, полным ходом шла посадка картофеля, сев овощных, то нынче по существу только приступили к посевным работам. Сложные погодные условия мешали с полной нагрузкой трудиться в поле.

И все же неплохо организовали сев хлеборобы совхоза «Ильинский». Здесь уже посеяно 820 гектаров зерновых, посажено 80 гектаров картофеля. На севе отличился тракторист Александр Лоншаков. На 150 процентов выполняют нормы на подготовку почвы механизаторы В. Е. Пензин, А. С. Козеев, А. И. Усов, М. А. Анцыгин.

В комплексе ведутся полевые работы в совхозе «Металлург». Разрыв между предпосевной обработкой и посевом допускается не более двух часов. После посева поля сразу же прикатываются кольчатыми катками. Семена ложатся во влажную, хорошо подготовленную почву.

Сейчас, когда наступили погожие дни, работа на полях должна быть особенно напряженной. Сев должен вестись в две смены, как в колхозе «Вперед», весь световой день, с 7—8 часов утра и до 11 часов вечера. Только тогда мы сможем уложить в оптимальные сроки. Некогда ждать появления сорняков. Как предполагают специалисты, их нынче может не быть в таком изобилии, в каком они произрастали в прошлые годы. Посевным агрегатам надо обеспечить четкую организацию труда, обеспечить своевременную подвозку семян, механизированную загрузку в сеялки, техническое обслуживание в борозде.

Если в совхозах «Сосновский»,

«Кузедеевский», «Металлург» механизаторов достаточно для двухсменной работы, то во многих других хозяйствах их не хватает. Надо обратиться за помощью к шефам, посмотреть у себя в хозяйствах: возможно, механизаторы работают на менее ответственных участках — послать их на тракторы.

Много трудовых рук требует работа с картофелем. Чтобы подготовить семена, посадить их в короткий срок, нужны люди. Правильно поступают в совхозе «Металлург», в колхозе «Вперед», мобилизуя на эту работу коллективы подсобных служб и цехов, учреждений культуры и др. Пришла пора высаживать раннюю капусту. В совхозах «Металлург» и «Притомский» к этой работе приступают. Здесь не обойтись, без помощи старших школьников. Нужно привлечь к работе в поле все трудоспособное население, не занятное на производстве.

Надо уделять повседневное внимание качеству сева, всех полевых работ. В колхозе «Вперед» тракторист Геннадий Абрамов боронил озимую рожь поперек рядков. В хозяйстве ограничились замечанием трактористу, хотя бракодел должен нести суровое наказание.

На первых посевах после выпавших осадков земля потрескалась, образовалась корка. Есть резон провести на этих массивах боронование.

Высокопроизводительное использование техники, отличное качество полевых работ, действенное социалистическое соревнование механизмов на севе — вот что должно стать сегодня главным на переднем крае. Оснований для паники нет, время еще нешло, но необходима четкая организация во всем.

ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ В ХОЗЯЙСТВАХ РАИОНА

В первой колонке — посевено зерновых, во второй — овощных, в третьей — посажено картофеля (в гектарах) на 12 мая.

«Ильинский»	820	11	80	«Еланский»	40	—
«Вперед»	677	—	2	Кузбасская ПТФ	22	—
им. Димитрова	312	—	8	«Осинниковский»	17	3
«Партизан»	221	—	—	«Сидоровский»	15	10
«Сосновский»	127	—	—	«Притомский»	13	6
«Кузедеевский»	46	—	—		35	

ПОД КУКУРУЗУ

Внесение органических удобрений весной, непосредственно под основную обработку почвы, обходится хозяйству дешевле. И эффект получается выше: лучше сохраняются питательные вещества. Вот почему недавно созданный в совхозе «Кузедеевский» механизированный отряд, возглавляемый опытным механиком Алексеем Ивановичем Уваровым, приступил к вывозке перегноя под кукурузу. За два дня доставлено 400 тонн ценных удобрений. Решено до начала сева этой культуры внести две тысячи тонн органических удобрений.

А. АННУШКИНА.

ТОН ЗАДАЮТ ПЕРЕДОВИКИ

В эти дни на полях совхоза «Сосновский» полным ходом идут полевые работы. Но погода часто подводит земледельцев.

Однако хлеборобы не опускают руки. Они настойчиво борются за высокопроизводительное использование техники и отличное качество посевных работ. Взять, к примеру, первое отделение, где управляемым Л. Д. Валишевским. Здесь на учете не только каждый погожий день, но и час. Ведь дел много, и со всеми надо управляться быстро, хорошо. Тем самым обеспечить высокий урожай завершающего года пятилетки.

За два дня, шестого и седьмого мая, лучшие механизаторы отделения В. С. Беляев, А. С. Бескровный, В. И. Даниленко засеяли овсом площадь в сто гектаров. Приступили к севу этой же культуры механизаторы второго отделения.

— В этом году, — говорит председатель рабочего Ю. А. Страйкин, — решено закончить сев на всей площади за 8—10 дней и вырастить урожай зерновых в 25 центнеров с каждого гектара. Каждый, кто вышел на передний край, знает свою боевую задачу. В этом мы убеждаемся на примере первых дней начала битвы за большой хлеб.

А. ГЛУБОКИЙ.



Прошло тридцать лет, как мы живем под мирным небом. Построили вновь города, разрушенные врагом в войну, пашем землю и убираем небывалый урожай там, где были вырыты глубокие воронки снарядами и бомбами. Все чаще появляются в газетах статьи воспоминаний о тех грозных сурьмальных годах, когда наши отцы и братья сражались с врагом не щадя себя, своим телом закрывали амбразуры, вызывали огонь на себя.

Для того, чтобы быть и победить врага, нужны были боеприпасы, хлеб, одежда, обувь. Мне хочется немного рассказать о людях, работавших в трудных условиях на оборону в тылу. В 1941 году, окончив восемь классов, я уехала на военный завод, где были очень нужны рабочие руки. Направили меня в цеховой отдел технического контроля. Работа была тяжелая. Из литечного цеха шли на стакки болванки, которые, проходя много различных операций, превращались в корпуса снарядов. Последняя операция была наша. Вес снаряда должен был быть точно пять килограммов, да два кольца весом шесть килограммов. Но мы, девочки, не падали духом, жили надеждой на скорое окончание войны. Говорили между собой, что как кончится она, тогда мы все наверстаем. Будем до-качества снаряда. Каждый снаряд

следствия могут быть от брака. Снаряд разорвётся в орудии, сделает недолет или перелет. От конвейера нельзя было уйти ни на секунду. Если нужно отойти, то подменяли бригадир или мастер.

Вот какая напряженная и ответственная работа!

Бывало, простоять на своем месте рабочем 12–14 часов и не чувствуешь рук и ног. Кроме того, снаряды шли шероховатые, колючие, в ладони и пальцы воинились стальные занозы, из пальцев сочилась кровь. Работали один месяц в ночь, а другой — в день. Особенно трудно было работать ночью. Хотелось есть и спать, но с таком удовольствием нельзя было и думать. Работали без выходных дней и отпусков.

Но мы, девочки, не падали духом, жили надеждой на скорое окончание войны. Говорили между собой, что как кончится она, тогда мы все наверстаем. Будем до-качества снаряда. Каждый снаряд

надо было взять в руки, взвесить, и в кино. Особенно тяжело было ской школе. Ваня был способным парнем, за один год окончил восьмой и девятый классы. Мама всегда ставила его нам в пример. Сначала Иван писал в письмах: «Хотим ехать на фронт, но нас не отпускают». В 1943 году их отпустили на фронт, и через несколько месяцев получили на Ивана похоронку, в которой было написано: «Ваш сын погиб смертью храбрых и погребен в Ладожском озере».

На заводе нередко работали подростки. Им бы сидеть за школьной партой, держать в руках учебник, а они делали снаря-

— Можно хлеба взять? — отвечаем мы.

— Сколько вам? — говорит продавец. Второе наше желание — поесть досыта — исполнилось. Первое было — скорее одержать победу.

В 1946 году многим рабочим нашего завода, в том числе и мне, вручили медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Теперь я на заслуженном отдыхе. У нас с мужем пятеро детей. Двое уже обзавелись своими семьями, двое работают самостоятельно, и только младший Сережа учится в седьмом классе. Мы их воспитываем честными, правдивыми, трудолюбивыми, учим любить Родину.

Да, позавидуешь современной молодежи. Модно одеты, обуты, сыты. Учись — не ленись. В квартирах современная богатая обстановка, стиральная машина, холодильник, телевизор, в общем все, что требуется для нормальной жизни.

Мне очень хотелось встретиться с теми, с кем я работала, с кем перенесла тяжелые военные годы, хотелось узнать, как у них сложилась судьба. В 1973 году поехала я в тот город и провела два дня в поисках. Все-таки мне удалось разыскать одну самую близкую подругу. Теперь у нее двое детей. Какая радостная была эта встреча! Нам не верилось, что мы снова вместе. Вспоминали все военные годы, вспомнили и тех, кто не дождался победы. Разговор часто сводился к тому, чтобы не было войн, чтобы такое больше никогда не повторилось, и дети наши не пережили бы таких черных дней, что выпали на долю нашего поколения.

Пусть всегда будет солнце! Пусть всегда будет мир!

Е. СЕВАСТЬЯНОВА,

пенсионерка.

с. I Бенжереп.

дыш. Печальная, запомнившаяся на всю жизнь картина! Можно многое еще рассказать о том суровом времени, но я хочу описать, как мы дождались Дня Победы.

Было теплое солнечное утро. Мы отработали в ночь. Задолго до обычного часа нас пришли сменять рабочие. Каждый спешил сообщить радостную весть. Заходят в цех и кричат:

— Ура! Девчонки, война кончилась!

Что тут было! Обнимались, целовались, плакали, пели и плясали, все смешалось в общий гул, ничего нельзя было разобрать. Смеялись от радости, что мы победили, что не пропал наш четырехлетний непосильный труд. Плакали от горя, потому что в каждой семье погибли отец или брат, муж или сестра.

Из нашей семьи не вернулся с войны младший брат Ванюша, ему было всего 19 лет. Учился он в Ленинграде в Высшей военно-мор-

Еще погибли два зятя, осталось семеро детей без отцов. До сих пор трудно представить, что мы своих родных больше никогда не увидим.

После войны наш завод реконструировали на выпуск сельскохозяйственных машин. Нужны были сеялки, плуги и другие машины. Я работала на своем заводе до 1948 года. Работать стало веселей, отменялось сверхурочное время, восстановлены были выходные дни и отпуска. Отменили карточную систему на хлеб и продукты.

Помню, пошли с подругой после своей смены домой и зашли в хлебный магазин, а там говорят, что завтра можно взять хлеба сколько хочешь. Мы не поверили. На следующий день идем на работу и заходим в тот же магазин. На полках полно хлеба. Мы стоим в нерешительности.

— Что вам, девчата? — спрашивает продавец.



На снимке: сердечная встреча. Советские воины — освободители.

Всенародный праздник

Осман. Секретарь парторганизации И. И. Кобылинский, фронтовики П. А. Лучшев, И. П. Кобзев сняли покрывало с обелиска. Состоялось открытие памятника. Минутой молчания почтили память отдавших за Родину свою жизнь. К подножию обелиска сельчане возложили цветы, венки от тружеников совхоза «Кузедеевский», ветеранов войны, школьников.

Секретарь парткома хозяйства А. С. Хаменушко и председатель сельсовета Ю. Г. Немчинов вручили ветеранам войны памятные подарки, открытия с праздничными поздравлениями от Министра Обороны, Новокузнецкого РК КПСС и райисполкома.

После митинга его участники заложили сквер в честь 30-летия Победы. А. В. Колесов, П. А. Лучшев, И. М. и Н. М. Селезневы и многие другие фронтовики стали инициаторами в заготовке посадочного материала и разбивке сквера. В этот день они посадили в память о героях-земляках 100 берез и сосен.

Ухаживать за сквером в дальнейшем будут учащиеся Османской восьмилетней школы.

* * *

Кузедеево. Торжественно отметили 30-летие Великой Победы труда сел совхоза. В агитпункте собралось свыше 60 фронтовиков. Руководители совхоза, партийной и профсоюзной организаций торжественно поздравили присутствовавших со славным юбилеем. Майор запаса Ф. Т. Шантилов, кавалер многих боевых наград, выступил с кратким докладом. Воспоминаниями о боевых путях поделились бывшие фронтовики И. Г. Викторов — кавалер семи боевых орденов и медалей, И. К. Черанев. Директор совхоза Н. К. Ермилов вручил участникам войны поздравления Министра Обороны СССР, РК КПСС и райисполкома, памятные подарки.

Состоялись торжественные собрания у памятников-обелисков, павшим в боях за Родину в селах Тайлепе, Рябиновке, Гавриловке. Участники боев поздравили руководители совхоза. Бывшим воинам вручены поздравления и памятные подарки.

Более 30 воинов, фамилии которых занесены на мемориальную доску обелиска в с. Тайлепе, пали в боях за Родину. Свыше 70 человек не вернулись с фронтов Великой Отечественной войны в Рябиновку. Вечно будут жить в памяти селян подвиги воинов-земляков.

И. СЛАВИН.

В середине июля 1941 года я ушел на фронт. Формировалась наша 235 стрелковая дивизия на Дальнем Востоке. Там мы проходили обучение, тактические занятия.

Выгрузились вблизи города Куйбышева, где врагу наизло-мучествовали в параде, посвященном 7 ноября. Через пять дней наша дивизия перешла на передний край и сразу вступила в бой с фашистами. Немцы нас теснили, мы с жестокими боями отходили в глубь страны. Рядом со мной были товарищи из Кузедеевского района Константин Бажин, Гурьян Рязанов.

Я получил вторую медаль «За отвагу». В январе форсировали Вислу, я был уже командиром орудия, пушки передавали через реку по

Мемори вышли в тыл наших частей и напали на Польский корпус. Тут-то им и пришел «капут». Наш подремонтированный полк пошел по логову Гитлера с боями. Мы подошли к Берлину с востока и обошли его. Тут-то и заговорила во всю мощь наша артиллерия. До встречи с союзниками на Эльбе наш полк не доехал лишь километров 15, потому что пришла Победа. Тридцатилетие ее мы уже встретили, но я иду вперед, — командир батареи Гурский, командир взвода Медоваков, наводчик Ануфриев.

А. ВЕДЕРНИКОВ.
с. Пушкино.

АРТИЛЛЕРИСТЫ

В январе 1943 года после льду на руках. Вошли на территорию Германии. На груди у меня была третья медаль «За отвагу».

Перед Одером немецкие войска укрепились очень сильно. При прорыве обороны я увидел много вражеской техники. В три ряда стояли орудия на расстоянии ста метров друг от друга. Артподготовка: дым, пыль, газ, грохот. Сплошной гул летящих самолетов. После этой операции я был награжден орденом Красной Звезды. Форсировали Одер. Наши войска окружили г. Шнайдемюль. Пехота ушла вперед, а наш артполк остался в обороне. Людей у нас было не густо — по четырнадцать человек в расчете, а в батарее не больше двадцати. Находились возле маленькой речушки. Вторая батарея — левее. Немцы решились выйти нам в тыл. Самоходные установки, пехота двинулись на вторую батарею на самом малом газу и бесшумно подошли очень близко. При обнаружении батарея сумела поджечь два танка. Огонь осветил замаскировавшуюся батарею, по ней ударили из всех орудий все танки. От состава батареи остались в живых, и то раненые, командир взвода и наводчик.

Пришел я в себя в медсанбате. После госпиталя попал в 695 отдельный артиллерийский полк, участвовал в боях.

В одну январскую ночь на правом фланге нашей обороны раздались два гранатных взрыва.

Как выяснилось — немецкие лафетчики. Утром противника на против нас не оказалось — отошел. Получили приказ двигаться вперед. Прошли километров 10–15, обнаружили противника вправе нас метрах в 600–700. Открыли по немецкой колонне, в которой было около батальона, огонь. Немцы, не ожидая такого, растерялись, засуетились. Потом пришли в себя, открыли минометный огонь. Но было уже поздно.

Нами было захвачено двое легковых и 10 грузовых машин, повозки с лошадьми и около ста пленных. За участие в этой операции я был награжден медалью «За отвагу». На подступах к Польше после прорыва обороны я получил вторую медаль «За отвагу». В январе форсировали Вислу, я был уже

командиром орудия, пушки передавали через реку по

В наличии по району имеется 1214 га орошаемых и 2251 га осушенных земель. За прошлый год было введено путем нового строительства и реконструкции бывших систем 250 гектаров. Как используются эти земли? В совхозе «Притомский» были проведены пятикратные, в совхозе «Сидоровский» также пятикратные и в совхозе «Осинниковский» — трехкратные поливы. В совхозе «Еланский» имеется 48 га орошающейся площади, не было полита ни одного гектара. Но я думаю, что директор тов. Лобановский и агроном т. Першин сделали для себя выводы после балансовой комиссии.

Урожайность картофеля на орошающейся площади составила 179 центнеров с гектара, капусты — 181. Урожайность могла быть и больше, если бы совместно с поливом было внесено достаточное количество удобрений. Например, в совхозе «Притомский» было внесено на гектар орошающейся площади всего 37 т органических и 8,2 ц минеральных удобрений, в совхозе «Сидоровский» — 45 т органических и всего 6,5 ц минеральных, в совхозе «Осинниковский» — 32 т перегноя и 8,4 ц минеральных. Такое положение дел нельзя считать удовлетворительным. То, что нам надо вносить на орошающиеся земли не менее 10—12 ц минеральных удобрений, должно стать для агрономов законом.

Самая низкая себестоимость овощей на орошении — 5 рублей 76 копеек при плановой 6 рублей 8 копеек — в совхозе «Сидоровский». На богаре себестоимость овощей там составила 6 рублей 54 копейки. В совхозе «Осинниковский» на орошении она равна шести с половиной рублям, в то время как на богаре — 8 рублей 48 копеек. Самая высокая себестоимость овощей в совхозе «Ильинский» — почти 19 рублей.

Анализ использования осушенных земель открывает довольно-таки непривлекательную картину. Фактически на ремонт и эксплуатацию осушительных систем не было израсходовано ни одного рубля. В результате воды уходит с поля. Сток воды

системы пришли в негодность, вызывает эрозию почвы, неравномерность заилились, сброс воды неравномерность увлажнения, что ведет к снижению урожая. Кроме того, снижается производительность дождевальных машин, так как с появлением стока на эти земли не приходится и говорить, на работы по осушению земель было затрачено по району около двух миллионов рублей. Эти деньги закопали в землю без всякой отдачи.

По всей стране сейчас идет осмотр использования орошающих систем 250 гектаров. Как уверены, что когда дело дойдет

до первого нормального после первого нормального 200—250 кубометров на гектар для лучшей приживаемости рассады. Вегетационные поливы надо проводить не более чем через 14 дней нормой от 300 до 500 кубометров в зависимости от климатических условий. И еще два непременных агроприема: внесение минеральных удобрений с поливной водой и проведение междуурядных обработок после полива.

По опыту многих хозяйств можно утверждать, что на орошающихся землях много значит

ВОДУ — НА СЛУЖБУ УРОЖАЯ

до нас, мы будем выглядеть в непривлекательном свете. Чтобы этого не случилось, необходимо провести частичную очистку каналов, отремонтировать перекрытия, то есть дать ход воде.

Как мы готовимся к поливу в этом году? В г. Прокопьевске прошли подготовку на мастерских по поливу 11 механизаторов. Учили их грамотные специалисты. Курс обучения завершился в конце апреля. Непонятно лишь поведение руководителей совхоза «Притомский», которые не направили на курсы ни одного человека, хотя здесь самая большая площадь орошения.

Наступило время, когда каждое хозяйство должно иметь комплексный план рационального использования мелиоративных земель с тем, чтобы они с наибольшей отдачей работали на урожай. Нужны технологические карты, пора взяться и за сортовое семеноводство для орошаемых массивов. Следует тщательнее разработать и соответствующий комплекс агроприемов. Вспомним: у нас в районе поливной гектар обходится государству от 1000 до 1300 рублей. Сумма солидная! А урожайность многих полей пока низкая. Почему? Далеко не всегда соблюдают агротехнику, сроки и нормы полива. Подчас нарушаются чередование культивации и нормы полива. Подчас

линивная норма в этом случае звеневая организация труда с может быть увеличена на 30—40 процентов. Для нарезки щелей можно приспособить тракторный пятикорпусный плуг, с которого надо снять все корпузы, а на месте первого и пятого ставить ножи-щелевые. Этот прием необходимо применить с учетом условий хозяйства, исходя из наличия орошаемых площадей. Ведь повышение урожайности культуры в конечном счете зависит от рабочих, их организаций труда на поливе. Особенности вовых наших совхозах, особенно в совхозе «Ильинский», где склонны поверхности дождевальных установок. Почки достигают 10 градусов.

В этом году в хозяйствах будет размещено на поливе 140 га картофеля. Решающим значение для него имеют вегетационные поливы, которыми поддерживается оптимальная влажность во все периоды развития, особенно во время клубневобразования, когда гектар потребляет 400—450 кубометров на гектар. Затем поливы, как только образуется основная масса клубней и прекращается рост ботвы. Поздние поливы задерживают созревание и могут вызвать израстание клубней.

При высадке рассады капусты необходим полив нормой 150—120 кубометров на гектар. Второй полив через 3—5

дня после первого нормального 200—250 кубометров на гектар для лучшей приживаемости рассады. Вегетационные поливы надо проводить не более чем через 14 дней нормой от 300 до 500 кубометров в зависимости от климатических условий. И еще два непременных агроприема: внесение минеральных удобрений с поливной водой и проведение междуурядных обработок после полива.

**Н. АБУШКИН,
агроном-мелiorатор
райсельхозуправления.**

• БОЙ ПЬЯНИЦАМ И ХУЛИГАНАМ!

ДЕЛО НЕ ЧАСТНОЕ

Работали у нас дядяками М. И. Васильева и Н. И. Зайцева. Смотришь на них и радуешься их трудолюбию, заботе о животных. Но наступил день зарплаты и лучших работниц путал «зеленый змий». Пришло их уволить. Обычно после «гудилья» человек волнуется, переживает: как с ним поступят? Какое он понесет наказание? Некоторые руководители любят писать докладные на нарушителей. А не вредно побывать у виновника дома, поинтересоваться, отчего человек пьет, что у него на душе. Быть может, надо помочь взглянуть на мир по-другому. А потом требовать от него собранности, дисциплины, втягивать в общественную жизнь. Иногда это дает положительные результаты. Но Васильевой и Зайцевой не помогло.

Часто и по несколько дней длится запой у скотников В. Затерина, И. Фомичева, которые, если выпьют, то работа им на ум не идет. Могут они оставить коров и телят без кормов. Обсуждали скотников на рабочих собраниях, много раз беседовали. Они раскаиваются, начинают работать без замечаний до аванса и получки, а потом снова пьют. Сожительница В. Затерина Надежда Стругилова работала телятницей. Потом запила. Пропили пенсию на детей, аванс. Двое детей дошкольного возраста полуголодные, полураздетые, истощенные сидят дома, предоставлены самим себе, или убегают к соседям поесть, иногда и ночуют там.

Если побывать в семьях пьяниц, то не увидишь уютной обстановки, дети учатся слабее их сверстников, да и одеваются они и родители хуже других. Отличает их грубость и сквернословие. Они не бывают в кино, театре, цирке, потому что в семье не рассчитывают бюджет. От таких «тружеников» и горе-родителей страдают производство и семья.

**А. ЛЕКСУНИН,
бригадир животноводов
второго отделения
совхоза «Металлург».**

Школьный темы

ЛЮБОВЬ к прекрасному не является у человека качеством прирожденным. Оно развивается при целенаправленном воздействии на него. В том числе высокодейнейших, подлинно художественных произведений.

Уроки литературы призваны воспитывать у школьников чувство эстетического восприятия жизни.

**«Ничего нет в мире милее
для меня,
чем мой народ, его судьба,
чем волшебный
русский язык и трогающая
сердце то силой,
то грустью, то покоя и
радостью наша природа...»**,
говорил Паустовский.

В программе четвертого класса есть раздел «Родная природа», где представлены некоторые очерки «Мещерской стороны» Паустовского. Открывается раздел стихотворением Рыленкова «Все в тающей дымке...». Перед чтением этого стихотворения ребята прослушали «Времена года» Чайковского. Основной целью было показать, что белый равнодушный взгляд не откроет скромной красоты нашей родной земли. Лишь взглянувшись и вспомнивши в окружающее, увидишь необыкновенную прелест и очарование лесов, лугов, озер и рек, а увидев — беззаботно полюбишь родную землю. Домой школьникам было дано задание: проверить свою зоркость и слух — описать свой путь в школу.

В седьмом классе продолжается

нравственно-эстетическое воспитание на уроках литературы. Дети становятся старше, поэтому более заинтересованы и вдумчиво относятся к таким нравственно-эстетическим проблемам, как проблема чести, совести, долга, подвига, человеческих взаимоотношений вообще. Так, итогом разговора о подвиге явилось со-

щат, чувствуют то, что видят, стран упорно замалчивают или слышат, чувствует поэт. На следующем уроке они сами стараются сказать поэтом.

Богатые возможности для эстетического воспитания имеет курс истории. Изучая памятники искусства, учитель формирует первоначальные знания об особенностях искусства, о способности в художественных образах выражать духовную жизнь, общественную идеологию. При изучении культуры древнего Египта учащиеся углубляют свои познания об ис-

кусстве, чувствуют то, что видят, стран упорно замалчивают или слышат, чувствует поэт. На следующем уроке они сами стараются сказать поэтом.

История — единственный предмет школьного курса, всесторонне излагающий развитие отечественной и зарубежной культуры и искусства.

Рассматривая фотографии, репродукции через эпидиаскоп, учитель объясняет контраст между суровостью крепостных стен Кремля, их бойницами и изяществом прекрасных соборов и дворцов.

Любить прекрасное

чинение детей о мужестве солдат в годы Великой Отечественной войны, о памяти в сердцах народа. На уроках литературы важна и звукозапись. Учащиеся слушают мастеров художественного слова, учатся сами выразительно читать, лучше понимают мысли, чувства, которые хотел поэт или писатель донести до читателя.

В восьмом классе можно использовать звукозапись при изучении лирики Пушкина. В частности, на заключительном уроке: «Служенье муз не терпит суеты...». Прекрасное должно быть величаво. Речь идет о поэзии как искусстве слова. Учащиеся слушают «Я помню чудное мгновенье...», «На холмах Грузии...», «Осень».

Слушая мастеров выразительно го чтения, ребята видят, слы-

шат, чувствуют то, что видят, стран упорно замалчивают или слышат, чувствует поэт. На следующем уроке они сами стараются сказать поэтом.

Сравнивая Успенский собор во Владимире с Успенским собором в Кремле, учащиеся устанавливают преемственность русского зодчества XIV—XVI вв.

Большую помощь учащимся в познании русского зодчества должны оказать факультативы. Там дается систематическая картина возникновения, развития изобразительного искусства. Такие факультативы формируют интересы учащихся, расширяют кругозор, активизируют их познавательную деятельность. И если работа на факультативе будет согласовываться с практической деятельностью учащихся (то есть с выступлениями и докладами, сообщениями о творчестве того или иного художника), это повысит активность учащихся.

В эстетическом воспитании вели-

ка роль классных руководителей. Они приучают учеников аккуратно и красиво оформлять стенды, наглядные пособия, привлекают к оформлению класса, школы, следят за их внешним видом, помогают организовать правильные отношения в коллективе.

Горький утверждал, что «эстетика — это этика будущего». Уже в наше время эстетика все больше проникает в сферу общественных отношений. При оценке поведения людей приходится руководствоваться не только нравственными, но и эстетическими критериями.

Мы стремимся к тому, чтобы учащиеся принимали участие в конкурсах на лучшего чтеца или рассказчика, на лучшего исполнителя песен. Учащиеся вовлекаются в кружки («Алый парус», «Кругозор», литературно-драматический), работа которых завершается творческим отчетом. Эстетическому воспитанию содействуют вечера, посвященные творчеству выдающихся поэтов, писателей, деятелей искусства. В подготовке их принимают активное участие органы школьного самоуправления. Посещение кино, театра обогащает учащихся, развивает чувство прекрасного. Важным средством эстетического воспитания являются экскурсии, прогулки в природу, туристические походы, подготовка к памятным датам. Каждый участник таких мероприятий может найти себе дело по душе.

**И. ГИРИЕНКО,
директор Сидоровской
средней школы.**

В КРЕСТЬЯНСКОМ хозяйстве отдохнуть почти не приходится. Одна работа захлестывает другую. Только успеешь убрать урожай, надо зяб пахать, а там дверы к зиме готовить наступило время. И так круглый год. Ушел с головой в работу Василий, отдающий душой от пережитого. Но спокойная жизнь оказалась недолгой.

На бескрайних просторах родной земли уже бушевала пламя гражданской войны. Зверствовали иностранные интервенты и белогвардейские орды. В начале 1919 года в городах и деревнях стали создаваться партизанские отряды. В один из таких отрядов вступил и Василий Хмелев. Сотни и тысячи рабочих и крестьян взялись за оружие, чтобы разбить и уничтожить белую волну колчаковских войск, захлестнувшую Сибирь. Несколько мелких отрядов из соседних сел объединились под командованием большевика Кузьмы Сорочинского в крупное партизанское соединение и подняли восстание. Партизаны, помогая Красной Армии, громили колчаковские отряды, освобождали села. К концу 1919 года вся Сибирь была очищена от белых банд, и повсеместно установилась власть Советов. Партизаны вернулись в родные села с заветной мечтой — пахать, засевать благодатную землю, выращивать хлеб спокойно, мирно.

Для Хмеля же война не кончилась. Вскоре по призыву партии его мобилизовали на борьбу с Брандем. И только в июле 1921 года, после возвращения из Крыма, Хмелев получил возможность спокойно заняться мирным трудом.

В ДЕРЕВНЕ ломались старые устои и порядки, зарождались новые формы общественной жизни. Беднота, руководимая коммунистами-фронтовиками, тянулась друг к другу, восставала против зависимости от богатых и прижистых мужиков. Организовали молочную артель. Председателем ее был избран Василий Хмелев. Он энергично взялся за порученное дело. Теперь молоко и

масло мужики продавали не купцу Ложкину, а государству и получали за данную в артель продукцию куда больше. Купцы и кулаки злобствовали, всеми силами старались помешать объединению бедняков и середняков. Но мужики были уже не те. Они создали комитет взаимопомощи — крестком, во главе его поставил большевика Хмелева. Подчас забывая о своей семье и хозяйстве, он при содействии актива создал богохозяйство кресткома. Реквизириуя мельницы, молотилки и другие машины у кулаков, получал от государства ссуды и использовал их для покупки различных машин и лошадей. Теперь и безлюдные бедняки, бывшие батраки смогли встать на ноги. Крестком завоевал авторитет у них.

Вскоре в селе была организована потребительская кооперация. Деревня бурлила, меняя свой облик. На помещениях сборни (сельского Совета), народного дома (клуба), избы-читальни, школы висели, полыхая красным цветом, коряко написанные, но привлекающие к себе взоры людей, лозунги. Население сплошь было неграмотно, особенно женщины. Их детей при Советах стали обучать грамоте. И вот какая-нибудь мать просила своего сынишку, одолевшего букварь, прочитать, что написано на красных полотнах.

— До-лой кула-ков —

— Да-ешь ком-му-ну!

— старательно по слогам читал мальчишку громко, довольный тем, что его попросили как грамотного человека.

В избе-читальне было радио, послушать которое из любопытства шли даже поседевшие старухи, ни во что, кроме бога и его «спасительной» силы, не верящие.

Новая жизнь пробивала себе дорогу, манила любопытного мужика.

В СБОРНЕ под потолком висела десятилиннейшая керосиновая лампа с железным эмалированным абажуром. В переднем углу за столом, покрытым красной скатертью, сидел сельский секретарь Русинов Нико-

дим Иульевич и испод лобья поглядывал на входивших мужиков. Почти каждый входящий, снимая шапку, искал глазами, куда бы помолиться, но, не найдя иконы, махал рукой и садился на свободное место.

Скоро в избе стало тепло и дымно. На скамейках не хватало мест, и люди садились на пол, кто к стенкам, а кто и посередине избы. Глухой, жужжащий говор стоял в киним? Не бывать этому! Василию Петровичу

Представитель из рай-трудно становилось рабо-

* ИЗ ИСТОРИИ РОДНОГО КРАЯ

ОТ АРТЕЛИ ДО КОЛХОЗА

она поднялся над столом, спросил:

— Начнем, товарищи?

— Пора... Начинай... — как потревоженный улей. Ему надо было обязательно войти в колхоз, чтобы загудела сходка.

Представитель объяснил, что надо избрать нового председателя сельисполкома и предложил называть фамилии тех, кого мужики хотели бы избрать своим руководителем. Люди горделиво все сразу:

— Василий! Василью Хмелеву, лучше его не найти! Да что там говорить долго, голосуй, уполномоченный!...

Так бывший фронтовик, партизан, стал председателем сельского Совета. А время было беспокойное, сурьое, когда надо было окончательно покончить с кулаками и перейти от привычной единоличной жизни к коллективному хозяйству. Начиналась массовая коллективизация.

Это новшество в жизни крестьянской семьи внесло великий переполох. Если многие мужчины с явным интересом стремились войти в колхоз и по-знать пользу коллективного труда, то их жены, забытые и мужами, и церковью, доселе безропотные и послушные, так воспротивились этому, что некоторым главам се-

тать. Он, еще не окрепнув в борьбе с врагами народа, метался в поисках правильного пути жизни. Ему надо было обязательно войти в колхоз, чтобы легче убеждать народ, а жена заупрямилась. Но когда старшие дети Степан и Катя приняли сторону отца, мать, наконец, поняла, что была неправа, что без семьи ей не жить, дала согласие на вступление в колхоз.

В КОЛХОЗЕ, названным «Соцземледелие», состояло уже дворов полтораста. Мужики, теперь колхозники, готовили зерно на семена, очищали его от сорняков на круглых решетах, пропашивали, проверяя на всхожесть и годность. Ремонтировали плуги, борону деревянные, сбрую и другие машины. Работа шла своим чередом. Настроение у колхозников было бодрое, боевитое, несмотря на то, что кулаки распускали нелепые слухи, пытались «редить». Коммунисты зорко следили за действиями кулаков и часто на сходах пресекали их выходки.

В селе жила одинокая женщина Марина. Была она с тихим помешательством, но вела себя мирно. И вот кто-то из кулаков уговорил ее убить



ДЕРЕВЕНЬКА МОЯ... Фотоэтюд С. Старкина.

председателя сельисполкома. Однажды, когда Хмельев был на работе один, она явилась на сборию с топором.

— Что это ты, Марина, с топором пришла сюда? — спросил он, ничего не подозревая.

— Я, Васенька, пришла отрубить тебе голову, ты с чертиками связался, — заявила она, садясь на табуретку.

У Василия мурашки забегали по спине и волосы стали дыбом. Мысль быстро заработала над тем, как уговорить пришедшую женщину, от которой можно было ожидать всего.

— Маринушка, дай-ка мне топор, я посмотрю, острый ли он, будет ли рубить, — попросил он мягко.

Марина отдала топор, и у Василия отлегло от сердца. Он сказал ей, что топор тупой, что им не отрубить голову, что он хорошенко наточил его, а затем спросил:

«Крылья Советов». 20.15
«Сельский час». 21.15 «Поднятая целина». Художественный фильм, 2-я серия 23.00—01.00 Чемпионат Европы по футболу. Сборная СССР — сборная Ирландии. Трансляция из Киева.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005.

Фестивальная, 18,
Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, отдела сельского хозяйства — 0-47, радиовещания, писем трудающихся — 0-19 (город-2).

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП09394
Зак. 6935, тир. 7450.
Объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ И СУББОТУ.

телевидение

15 МАЯ

Москва («Орбита»). 9.00 Программа передач. 9.05 Концерт духового оркестра. 9.30 И. С. Тургенев. «Бежин луг». Передача по литературе. 10.00 «Поэзия». С. Наровчатов. 10.25 «Мастер — должность особая». Телевизионный очерк. 10.55 «Русская речь». 11.50 Новости. 12.00 Концертный зал телестудии «Орленок». 12.45 Страницы творчества поэта Л. Мартынова. 13.30 Футбол. Финал кубка обладателей кубков. «Динамо» (Киев) — «Ференцварош» (Венгрия). Передача из Базеля. 20.40 «Шахматная школа». Класс разрядников. «Эндшиль». 21.10 Ленинский университет миллиона. «Атакующий класс». О международном рабочем движении и авангардной роли коммунистов. 21.40 Премьера многосерийного художественного телефильма «Обретешь в бою». 2-я серия.

Кемерово. 22.50 Новости Кузбасса.

Москва («Орбита»). 23.30—01.45 Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Трактор». Передача из Дворца спорта ЦСКА.

16 МАЯ

Москва («Орбита»). 9.00 Программа передач. 9.05 Программа документальных фильмов телевидения социалистических стран. 10.10 «Трибуна писателя». Выступление В. Липатова. 10.30 Беседы о спорте. 11.00 «Образ коммуниста в творчестве М. Шолохова». 11.50 Новости. 12.00 Мультфильм. 12.15 Фильм — детям. «Семург». Художественный фильм. 13.30 «Мастера искусства». Народный артист СССР А. Д. Папанов. 15.05 Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Трактор». 3-й период. Передача из Дворца спорта ЦСКА.

17 МАЯ

Москва («Орбита»). 9.00 Программа передач. 9.05 «В каждой рисунке — солнце». 9.20 Музыкальная программа для юношества. 11.50 Новости. 12.00 Всесоюзная художественная выставка «30 лет Великой Победы». 12.20 Концерт. 12.30 «АБВГДейка». 13.00 Музыкальная программа «Утренняя почта». 13.30 «Здоровье». Начально-популярная программа. 14.00 Программа мультфильмов. 14.35 «В мире животных». 15.35 Политический обозреватель Ю. А. Жуков отвечает на вопросы телезрителей. 16.20 Премьера многосерийно-

го телевизионного художественного фильма «Обретешь в бою». 4-я серия. 17.30 «Время». 18.10 «Песня-75». 18.35 «Больше хороших товаров». 19.05 Концерт артистов французской эстрады.

19.30 «Суворов». Художественный фильм. 21.15 «Литературные встречи». К. Симонов.

22.00 Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Москва)

— «Арарат». 23.45. «Боевые спутники мои». Концерт. 00.45—01.00 Велогонка мира. Передача из ЧССР.

18 МАЯ

Москва («Орбита»). 9.00 Программа передач. 9.05 Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Москва) — «Арарат». 2-й тайм. 9.50 «Всего один день». Документальный фильм. 10.10 «Поднятая целина». Художественный фильм. 2-я серия. 11.50 Новости. 12.00 «Служу Советскому Союзу». 13.00 Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с дважды Героем Советского Союза П. К. Кошевым. 13.45 Музыкальный киоск. 14.15 «Международная панорама». 14.45 Программа мультфильмов. 15.15 «Клуб кинопутешествий». 16.15 «Борцы за правое дело». Интервью председателя исполкома организации освобождения Палестины Ясира Арафата. 16.25 Премьера многосерийного художественного телефильма «Обретешь в бою». 5-я серия. 17.30 «Время». 18.10 Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА —